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A — LY THUYET: HS nim viing c4c van deé sau:

Thanh phan cau tao nguyén tir.

Khéi niém vé dién tich hat nhan; sé khdi; sé hiéu nguyén tir; ky hiéu nguy@n tir; nguyén té hoa
hoc; dong vi; nguyén tir khéi; nguyén tir khéi trung binh; 16p, phan 1p electron; orbital, nguyén
tés, p, d, f.

Thir tu cac mirc nang lugng trong nguyén ti (day Klechkowski).

CAu hinh electron dang chit va dang 6 orbital caa nguyén tir va ion. Dic diém 16p electron ngoai
cung.

B — BAl TAP: HS luyén cac dang bai tap sau:

Bai 1: Nguyén tir nhém c6 13 proton, 14 neutron va 13 electron.

a)
b)

Tinh khéi lwgng cua nguyén tir nhdm ra kg.
Tinh khéi lwgng cua hat nhan nhém ra kg. Tir d6 tinh ti s6 gitra khdi lwong hat nhan so véi khéi
luong nguyeén tur.

Bai 2: Viét cau hinh electron nguyén tir ciia c4c nguyén td trong cac truong hop sau:

a)
b)
c)
d)
e)

C6 Z lan luot bang 8; 13; 18; 20.

Phan mutrc nang luong cao nhét 1a: 3st; 4s? ; 3d®; 5p2.
Tong sb e trén cac phan 16p p1a 7.

L&p ngoai cung 1a 16p N va c6 3e 16p ngoai cung.

Tong s6 hat mang dién trong nguyén tir bang 58.

Bai 3: Trong ty nhién, bromine c¢6 2 dng vi 1a "°Br va 8Br. Nguyén tir khi trung binh ctia bromine bang

79,91.

a)
b)

c)

Tinh ti I& phan trim s6 nguyén tir cua timg dong vi.
Tinh ti I& phan tram khdi luong cua timg dong vi.
Tinh sb nguyén tir “°Br trong 3,36 lit hoi Br2 (dktc).

Bai 4: Trong tu nhién, nguyén t6 Cu c6 2 dong vi. Phd khéi luong ctia Cu nhu sau:
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a) Tinh nguyén tir khdi trung binh ciia nguyén t6 Cu.

b) Cu 135 nguyeén tir 5 Cu thi ¢ bao nhiéu nguyén tr 5 Cu ?

c¢) Tinhsb nguyén te SZCU cd trong 15,9 gam CuO? Biét trong 1 mol nguyén tir c6 khoang 6,02.10%

nguyén ti. Cho O = 16.

d) Tinh phan tram khéi lwong cua 83Cu trong CuCl,. Cho Cl = 35,5.
Bai 5: Trong tu nhién, C c¢6 2 ddng vi 12 2C va °C; Ag c6 2 dong vi 13 1°’Ag va 1®Ag; O ¢6 3 dong vi la
160, 170, 180. Viét cong thuc cac loai phan ta: CO; CO2; Ag:0.
Bai 6: Tng sé hat proton, electron, neutron trong nguyén tir nguyén té X 1a 48, trong d6 s6 hat mang
dién nhiéu hon sb hat khong mang dién 16 hat.

a) Tinh s6 hat mdi loai, s hiéu nguyén tu, sé khéi caa X.

b) Viét cau hinh electron cua nguyén tir X. Biéu dién cau hinh electron theo 6 orbital.

c) X lakim loai hay phi kim? Vi sao?
Bai 7: Trong nguyén ti X, sb hat mang dién nhiéu hon sé hat khong mang dién 1a 22. Trong ion X?*, sb
electron bang 80% sd neutron.

a) Tinh sé hiéu nguyén tir va sb khéi cua X.

b) Viét cau hinh electron cua X va ion X?*. Biéu dién cau hinh electron theo 6 orbital.

c) X lakim loai hay phi kim? Vi sao?
Bai 8: Nguyén tir nguyén t6 X c6 cau hinh electron & phan 16p ngoai cuing la 3p°®.

a) Viét cau hinh electron day du cua X.

b) Anion Y- va cation Z%* ciing ¢6 ciu hinh electron nhu X. Viét cau hinh electron nguyén tir cua Y

vaZ.

Bai 9: Phan tir mudi AB2 c6 tong s6 hat 1a 198, trong d6 sé hat mang dién nhiéu hon s hat khdng mang
dién 1a 58. Mat khac, sé electron trong ion A% nhiéu hon s electron trong ion B 1a 10. Tinh sé hiéu
nguyén tir cia A va B.

a) Viét cau hinh electron cua cac nguyén tir A, B, ion A** | B".

b) Viét 7 phuong trinh phan tng (khac loai) truc tiép diéu ché AB..



